

▮ 走进大飞机梦想共同体

C919"铁骨"锻成记

上接第1版

列出了待整改的15项问题之后便匆匆离开了。' 为全力争取C919起落架锻件项目,试验团队破釜 沉舟,光在试验阶段就制造了30件起落架。经过整整 3年的试验和改进,中国二重万航终于在2014年通过 了利勃海尔公司质量体系审核。

为了确保 C919 的起落架完全符合严苛的标准,研 发团队用2500多个日日夜夜画了上千张图纸,开展了 几百次模拟、预制以及工艺迭代优化工作,攻克了10 余项重大技术。

2018年7月,中国二重万航模锻所承担的C919大 飞机主起外筒锻件成功通过中国商飞公司、利勃海尔 公司技术与质量专家为期10天的联合现场审核。最 终,7年磨一剑,C919大飞机主起落架关键锻件实现

"起落架提升了C919大飞机材料国产化率,我们 已经有了走向更高未来的坚实基础。"罗恒军表示。

收获新的控制理念和制造方法, 这比黄金还宝贵

装备是基础,工艺是保障。解决了关键的锻造装 备和顶层技术方案问题后,锻造工作就取决于工艺设 计水平和生产锻造能力了。

刚参加工作就加入到大飞机锻造项目的张海 成,就"幸运"地遇到这个挑战。2014年,国内关于 大型航空模锻件的工艺领域几乎是一片空白。"我 们能够查阅到的有效资料极少,在制定工艺方案 时,基本上处于摸着石头过河的状态。"据张海成介 绍,每个产品的工艺规范大概有20项,整个大飞机 锻件有将近70个产品。

回忆起这一路走来的爬坡过坎、峰回路转,张海 成归功于持续地进行"技术迭代":一个工艺方案迭 代了上百次属于常事。"工艺优化是一个持续的过 程,不可能一蹴而就,也不是在制定完工艺方案后 就一成不变。我们一直在不断迭代优化,持续改进 技术人员一起加强生产流程控制,在生产过程细节上 并管控成本。"

现任中国二重万航模锻副总锻冶师、高级技术专 家的张海成,总结了C919锻造项目带来的收获:"最 宝贵的财富当属工业路径被打通,产品、规范、管控和 方法能够在行业里被持续运用,为产业链提供了一个 可以借鉴的模版。"

工艺技术专家是这样的体会,掌握最后工序的操 作手也有着同样的共鸣。

叶林伟,2009年进入中国二重,成为蒸汽锤锻岗 位的一名操作手。2012年,"过五关斩六将"成为8万 吨模锻压力机的首位操作员,跟团队一起创造了精密 缘条锻件等C919多个首条、首件锻件"一锻成型"的 精彩纪录。

C919 的缘条精密钛合金锻件,是连接机身和 机翼的关键承力产品,技术要求锻件尺寸精度必 须严格把控欠压尺寸,并且从坯料到成品要一次 成型。这就需要将锻件温度损失精准控制在100 摄氏度以内,整个操作流程要在50秒之内完成。 面对大家期盼的目光,叶林伟稳稳地操作大压机, 在工友们的配合下,完成了锻件从取件、转运、定 位、锻造等工序,实现了一锻成型。

"对于操作手来说,'定位'环节是最考验技能的 地方。"谈到自己的工作特点,叶林伟滔滔不绝。据他 介绍,由于模具型槽存在高低点,当压机横梁带动上 模接触锻件高点时,锻件低点会因为杠杆原理产生偏 转,如果不及时纠偏,会因为压机速度慢,不能快速定 住锻件低点导致定位失败。因此,这一操作过程要流 畅干脆,考验的是操作者对设备的熟练、对模具的把 控和整个操作过程的一锤定音。正是凭借对8万吨模



锻压力机液压系统的深入了解和这些年无数工件的 锻造经验练就的精湛技艺,叶林伟和队友们一次次高 质量完成了锻造任务。

这精彩和成功的背后是曾经的失败和深深的

前期在一次与外方合作过程中,产品生产完成, 出厂检验合格,但因为过程记录有瑕疵,用户提出异 议,产品无法发出。

这个当头一棒让有关的技术管理人员和生产操 作人员至今难以释怀。

痛定思痛,叶林伟跟技术难点较上了劲,主动跟 分析、实践,再分析、再实践,形成固化。在大家的努 力下,工序的过程记录问题得到了改善,建立了新的 生产操作标准,做到了过程可控,并让每一个工件拥 有了自己的"身份证"。

这是一次颠覆性的生产过程和标准重建。叶林 伟将自己的操作经验整理编写成《8万吨模锻压力机 操作手册》《800MN操作SOP及异常处置办法》等,系 统梳理了压力机的操作流程,总结出烤模、物料准备、 装炉加热、锻造生产等8个压机跨标准化流程SOP,汇 总成册,为大型模锻件的质量提升和标准化生产打下 了基础,保证了连续成功压制出C919大飞机主起外 筒、机身框梁结构件等代表我国最高水平的大型高端 航空模锻件。

"在此期间,C919让我们收获了一种新的控制理 念和制造方法,培养了一支高精尖的制造团队和人才 队伍,这是比黄金还宝贵的东西。"罗恒军对大飞机的 "牵引力"有着独到的解读。

C919一飞冲天, 那一刻觉得自己做的事情很有意义

在中国二重万航模锻厂区内,一条"立志航空报 国,锻造航空精品"的红色标语高高悬挂,传达出全 体万航模锻人"建设世界一流航空模锻件供应商" 的强烈愿景。

穿过一座座厂房,工作人员在压力机周围熟练地 操作着,金属碰撞的声音在厂房里回荡。道路尽头是 大型航空模锻件劳模创新实验室,虽不占据太大的空 间,却孕育着不少创新成果——C919机身钛合金锻

件、C919主起外筒模锻件、ARJ21支线飞机钛合金锻 件等一系列重要产品就是在这里研制出来的。

15年砥砺前行,中国二重万航模锻先后为C919 研发锻压出主起落架关键模锻件等130多件关键承力 锻件,8万吨压力机已经成为中国高端航空锻造的一 张新名片。其技术成果也成功推广应用到多项国际 民机起落架产品中,让国机集团中国二重万航模锻跻 身世界一流起落架锻造制造商行列。

"我想得更多的是确保我们生产的每一件产品装 配上大飞机后不出现任何纰漏,毕竟它关乎着乘客的 生命安全。只有通过严格的产品质量把控,才能对得 起我们所肩负的艰巨使命。"对于产品质量,叶林伟有 着清醒而警觉的认知。

张海成并不满足于产品交付,时刻关注 C919 进展 的他表示:"民用飞机除了对安全性和可靠性有很高 的要求外,成本也是一个重要因素,C919飞机投入市 场运营后,保证商业性和经济性同样十分关键——这 是我们努力的方向。"

而作为中国二重万航模锻民机型号总师,36岁的 曾德涛瞄准的是全过程锻造数字化。

"无模拟,不生产。"他解释道,过去,传统方法 是通过用假料反复试错来验证工艺方法,导致国 内制造商普遍与国外业态存在较大差距,"通过中 国商飞的渠道和海外模拟专家指导,我们把数值 模拟技术运用到8万吨大压机的试制过程中,大大 减少了试错成本。"

"通过数值模拟软件,我们可以清楚地看到内部 变化。在使用假料时,你必须破坏这个部件,然后才 能了解其内部形状和流线。通过数值模拟,在电脑里 实现可视化,剖开了内部流线状态,还包括变形量的 分布状态,这对我们提高认识和产品性能有很大帮 助。"曾德涛算了一笔账,实现全流程数值模拟后,不 仅可以简化工序,还可以降低20%左右的成本。

罗恒军经常在梦里坐着 C919 大飞机飞过家 乡的天空,乡里乡亲都跑到空地上和他亲切地挥 手:"以前,我一直认为自己的工作是很平凡的, 直到去年在浦东机场看见 C919 交付起飞,亲眼 看着他像孩童一样蹒跚学步到步伐稳健,再到一 飞冲天,进入航线,那一刻我觉得自己做的事情 是很有意义的!"

文字编辑 陈伟宁 摄影 刘伟

□ 何雨薇

2014年5月23日,习近平总书记视察 公司并发表重要讲话,他强调:研制大飞 机承载着几代中国人的梦想,要做一个强 国,一定要把大飞机搞上去。

2023年5月28日, MU9191航班顺利 落地北京首都机场,C919飞机完成了东航 首次运营,标志着C919飞机正式进入民航 市场。经历16年的艰苦攻关,C919飞机 一飞冲天,是我们的骄傲。

在为 C919 飞机骄傲的同时, 作为设计 研发人员,我们有着更长远的期盼,让 C919越飞越好,成为最受欢迎的大飞机。 然而, C919飞机投入市场运营, 必将面临 来自客户、来自市场、来自公众的检验,提 升产品竞争力,是我们面临的必然选择, 是取得商业成功的关键。

提升产品竞争力是长期的工作,不同 型号特点不同,也必将面临很多困难和挑 战,总体来讲,需要关注以下几点:

首先,坚持目标驱动,站在客户视角考 虑产品竞争力,抓住客户真正关注的点。 一方面,我们需要转换视角,产品竞争力 不仅仅是主制造商认为的竞争力,而是应 该以客户为中心,结合客户使用场景,去 航空公司调研,真正了解客户所关注的产 品竞争力。另一方面,怎样将客户关注的 点转化为设计语言,怎样真正理解和落实 客户关注的问题?这就需要我们系统性、 体系化,甚至是有针对性地建立"产品竞 争力指标体系",将客户关注点映射到飞 机指标,与飞机产品技术特征关联。在合 理的产品竞争力指标体系基础上,分析竞 争机型与我们飞机的状态,吃透竞争力指 标,知己知彼,准确找到我们飞机产品的 亮点优势和弱势短板,有针对性地提升产

其次,不回避问题,全面客观地反映 产品竞争力。ARJ21飞机已经投入运 营,积累了实际运营经验,并建立了能竞 争指标体系,针对弱势项持续优化,动态 更新。这些过程中客户反映的问题,都 应该举一反三,为后续型号竞争力奠定 基础。C919飞机在试飞过程中出现的问 题,以及在与东航等客户对接过程中提 出的关注项,要积极响应,也是提升产品 竞争力的基础。相比较行业内的其他成 熟机型,我们的产品既有亮点,也存在差 距,因此要在吃透竞争机型、吃透我们飞 机特点的基础上,全面客观地反映产品

第三,建立工作机制,常态化开展 展竞争力工作,需要几个型号互相借 鉴,统一打法,需要有常态化的工作机 制,需要固定团队开展飞机产品竞争力 深入研究。形成产品竞争力,需要各专

业发挥智慧,是一件需要常态化、持续推进的工作。 第四,提升产品竞争力,需要有一定的前瞻性,技术创新是 提升产品竞争力的本质要求,赋能与赋智是提升竞争力的重要 支撑。产品竞争力的培育和形成是渐进的、动态的、长期的过 程,竞争力形成后也不是一劳永逸、一成不变的。一方面,需要 研究前沿新技术、了解航司运营新模式,通过5G、智能技术、新 能源等技术创新打造自身优势,提升产品整体竞争力;另一方 面,要赋能和赋智民机设计,推动数字化转型,以为客户创造价 据等技术发展,使飞机研制更加智能化,主动面向未来趋势,有 前瞻性地提升产品竞争力,并将这种理念融入到企业的价值观、

客户满意的飞机,才是具备竞争力的好飞机,提升飞机产 品竞争力是取得商业成功的关键基础和必然选择。我们将会 牢记总书记嘱托,持续提升飞机产品竞争力,助力 C919 飞机

(作者系上飞院需求工程与型号发展部职工)

▋単位动态

上飞公司计量测试中心 开展新员工培训

本报讯 为让新入职员工快速融入部门、感受部门文化 精神、提升岗位能力,近期,计量测试中心精心策划,组织新 员工进行了为期一周的通用岗前能力培训,讲解计量测试中 心基本情况、专业基础知识、人才成长发展方向等内容,帮 助新员工更好地了解部门情况。

计量测试中心技术质量部负责人为新员工讲授"质 量第一课",强调质量安全重要性,并用真实案例,向新 员工阐释了"质量十条铁律"的深刻内涵。在接下来的 14门通用课程培训过程中,主讲老师结合岗位资质培训 大纲为新员工现场答疑解惑,新员工主动参与、主动提 问,现场气氛热烈。课程结束后,新员工通过考试检验 学习效果,并围绕培训内容的实用性、课程设计的合理 性、教员授课的效果等指标完成满意度评估,为培训提 出改进意见和建议。

(冯筠涵)

"携手翱翔"精神文明 同创共建联席会成立

本报讯 8月22日,在上海市文明办、中国商飞公司、徐汇 区委宣传部指导下,上航公司以主题教育为契机,携手龙华街 道党工委,会同上海民航职业技术学院、中国民用航空上海航 空器适航审定中心、民航华东地区管理局机关服务中心、上海 东航投资有限公司、东航国际融资租赁有限公司、上海外航服 务公司、上海民航龙华机场有限公司等8家民航监督审定方、 民航制造业、运输业单位共同发起的"携手翱翔"精神文明同 创共建联席会成立仪式暨首次联创活动正式举行。

"携手翱翔"精神文明同创共建联席会以赋能文明创建, 形成"文明单位建功新时代"首批特色创建项目为目标,将 依托一批特色项目加深合作,还将通过创建机构联设、载体 联动、氛围联造、政治理论联学、道德滋养联促、典型人物联 树、精神谱系联育等方式,赋能成员单位精神文明创建工 作,共建新时代中国大型民用客机精神文明建设新高地。

(高颂)

上海航宇科普中心携近600名小选手 参加全国青少年无人机大赛

文化和成长基因中去。



近日,"2023中国航空科普 教育大会暨第七届全国青少 年无人机大赛"在重庆举行。 上海航宇科普中心作为上海 赛区的主办单位之一,带领 590余名选手前往重庆,代表 小学组个人一等奖一名、三等 奖两名,团体接力飞行赛高中 组团体第一名,创意图形编程 赛初中组个人一等奖两名、二 等奖一名、三等奖7名等多项 荣誉。

林瑞菲 文 / 刁宇航 摄